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(a) Mae’r hapnewidyn di-dor U wedi’i ddosrannu’n unffurf ar [a, b].
Ysgrifennwch ffwythiant dwysedd tebygolrwydd U a thrwy hyn dangoswch fod

E(Uz):a2+a3b+b2 . 5]

(b) Mae darn o linyn, hyd 12 cm, yn cael ei dorri mewn pwynt sy’n cael ei hapddewis. Mae
hyd y darn byrraf sy’n deillio o hyn wedi’i ddynodi gan Xcm a hyd y darn mwyaf wedi’i
ddynodi gan Ycm. Gallwch dybio bod X wedi’i ddosrannu’n unffurf ar [0, 6].

(i) Darganfyddwch gymedr ac amrywiant X.
(i) Mynegwch Y yn nhermau X a thrwy hyn, darganfyddwch gymedr X'Y.

(iii)  Tybiwch yn awr fod pob un o 100 darn o linyn, hyd 12 cm, yn cael ei dorri mewn
pwynt sy’n cael ei hapddewis. Defnyddiwch Theorem y Derfan Ganolog i
ddarganfod, yn fras, y tebygolrwydd y bydd cyfanswm hyd y 100 darn byrraf yn
fwy na 280 cm. [11]
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Mae’r diagram yn dangos triongl isosgeles ABC, lle mae AB= AC = 2cm.
Mae’r ongl ABC wedii dynodi gan € ac mae’n hapnewidyn sydd wedi’i ddosrannu’n unffurf

ary cyfwng (0, %). Mae hyd BC wedi’i ddynodi gan Xcm.

(a) Dangoswch fod X = 4cos 6. 2]
(b)  Enrhifwch
O EW),

(i) PX <. 8]
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6.

Radiws cylch yw R, lle mae R yn hapnewidyn di-dor sydd wedi’i ddosrannu'n unffurf ar y
cyfwng [6, §].
(a) Boedi Cddynodi cylchedd y cylch. Darganfyddwch

(i) cymedrac amrywiant C,

(i) P(C < 45). [7]
(b) Boedi A ddynodi arwynebedd y cylch. Darganfyddwch

1) P4 = 150),

(i) E). 7]
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7.

Hyd ochr sgwar yw Lcm a'i arwynebedd yw 4cm?. O wybod bod A wedi’i ddosrannu’n unffurf

ar y cyfwng [15, 20], darganfyddwch
@ P(L<4),
(b) E(L),
(c) Var(L).

[3]
[
3]
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7.

Mae'r hapnewidyn di-dor X wedi'i ddosrannu’n unffurf ar y cyfwng [a, b] lle mae 0 < a < b.
(a) Boedi Y =+X.
() Darganfyddwch fynegiad ar gyfer P(Y < y) ar gyfer Ja < y <+/b.
(i)  Trwy hyn, darganfyddwch ffwythiant dwysedd tebygolrwydd Y. [6]

(b) O wybod mai cymedr ac amrywiant X yw 5-5 a 3, yn 6l eu trefn, darganfyddwch werthoedd
aab. [5]
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6.

Mae darn o linyn 20cm o hyd yn cael ei dorri ar bwynt wedi’i hapddewis. Mae hyd y darn hiraf yn
cael ei ddynodi gan X'cm ac mae hyd y darn byrraf yn cael ei ddynodi gan Ycm. Gallwch dybio
bod X wedi’i ddosrannu’n unffurf ar y cyfwng [10, 20].

(a) Darganfyddwch P(Y < 8). [2]

(b) (i) Mynegwch Y yn nhermau X.
(i) Darganfyddwch P(XY > 64). [6]

(c) Cyfrifwch E(XY). [8]
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6. Mae'r hapnewidyn di-dor X wedi'i ddosrannu'n unffurf ar y cyfwng [, 5] lle mae 0 < a < b.

(a) (i) Ysgrifennwch ffwythiant dwysedd tebygolrwydd X, gan nodi ei werth ar gyfer holl
werthoedd real x.
(i) Trwy hyn, gan ddefnyddio integru, dangoswch fod
o _ a*+ab+b?
E(x?) = 25

(i) Trwy hyn, o wybod bod E(X) = {Hz'b , dangoswch fod

(b-a)’
2 - [8]

Var(X) =

,a< X< b,

el

(b) O wybod bod yr hapnewidyn Y wedi'i ddiffinio gan ¥ =
(i) darganfyddwch E(Y) yn nhermau « a b,
(ii)  dangoswch, ar gyfer % <v< % , fod
p-1

P(Ysy) = b_’(‘; .

(iiiy ~ Trwy hyn darganfyddwch ffwythiant dwysedd tebygolrwydd Y. [71
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6. Mae'r hapnewidyn di-dor X wedi’i ddosrannu’n unffurf ar y cyfwng (interval) [a, b].

(@) O wybod bod E(X) = 34 a bod Var(X) = 12, darganfyddwch werth a a gwerth b. [5]
(b) Darganfyddwch 95€d canradd X. [2]
(c) (i) Nodwch Theorem y Derfan Ganolog.

(ii)

Cafodd hapsampl o 120 o arsylwadau ei gymryd o ddosraniad X, ac mae S yn
dynodi swm y 120 hyn o arsylwadau. Defnyddiwch Theorem y Derfan Ganolog i
ddarganfod bras werth ar gyfer P(S > 4140). [7]
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A B

Mae’r diagram uchod yn dangos triongl ongl sgwar ABC. Hyd yr hypotenws AC yw 2 cm ac mae
N\
BAC yn hafal i X radian, lle mae X yn hapnewidyn sydd wedi’i ddosrannu’n unffurf ar y cyfwng

[[0, g]

(a)  Ysgrifennwch, yn llawn, ffwythiant dwysedd tebygolrwydd X. [2].
(b)  Dynodir hyd BC gan H cm. Cyfrifwch
) PH<AD).

(i) EH). [8]
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2. Mae’r hapnewidyn X wedi’i ddosrannu’n unffurf ar y cyfwng [a, b]. O wybod mai 3 yw amrywiant
X, dangoswch fod
b—a=6.

O wybod hefyd mai 10 yw cymedr X, darganfyddwch werthoedd a a b. [7]
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4. Radiws cylch yw R cm, lle mae R yn hapnewidyn di-dor sydd wedi’i ddosrannu’n unffurf ar y
cyfwng [0, 5].

(a) Nodwch ffwythiant dwysedd tebygolrwydd R. [1]
(b) Darganfyddwch werth disgwyliedig arwynebedd y cylch. [4]

(c) Darganfyddwch y tebygolrwydd bod arwynebedd y cylch yn fwy na 25 cm?, gan roi eich
ateb yn gywir i dri lle degol. [4]
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< Xcm >

Mae’r diagram uchod yn dangos triongl ongl sgwar isosgeles ABC. Mae AB = BC = X cm, lle mae
X yn hapnewidyn di-dor sydd wedi’i ddosrannu’n unffurf ar y cyfwng [4, 6].

(a) Darganfyddwch y tebygolrwydd bod
(1) hyd AC ynfwy na 8 cm,
(i) arwynebedd triongl ABC yn 1lai na 10 cm’. [8]

(b) Darganfyddwch werth disgwyliedig arwynebedd triongl ABC. [4]
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< 4cm >

Mae’r diagram uchod yn dangos triongl ongl sgwar. Mae’r hypotenws QR = 4 cm ac mae

A
PQR = Oradian, lle mae 6 yn hapnewidyn di-dor sydd wedi’i ddosrannu’n unfturf rhwng
m

Oa 7
(a) Dangoswch fod arwynebedd, A cm?, y triongl POR wedi’i roi gan
A= 4sin 20. (1]
(b) Cyfrifwch P(A < 2). [5]

(¢) Dargantyddwch E(A). [4]




